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РЕГІОНАЛЬНИЙ ПОЛІТИЧНИЙ РЕЖИМ  
ТА РЕГІОНАЛЬНА ПОЛІТИЧНА ЕЛІТА: СПОСОБИ ВЗАЄМОДІЇ 

У ТРАНЗИТИВНИХ СУСПІЛЬСТВАХ 

Визначені ключові особливості формування регіональних політичних ре-
жимів як способів взаємодії регіональних владних структур та суспільства, 
встановлено особливості рекрутування і поведінки регіональних політичних 
еліт як основи для плюралістичного прийняття рішень в регіональних адмініс-
тративних утвореннях в період демократичного транзиту. Визначені основи 
авторитаризації та деавторитаризації регіональних політичних режимів, 
розглянутий особливий вплив відносин регіональних та місцевих еліт на форму-
вання особливих політичних режимів. Метою статті є встановлення змісту 
та співвідношення понять “регіональний політичний режим” та “регіональні 
політичні еліти” у транзитивних державах. В межах дослідження застосовані 
системний та порівняльний методи, які дозволили встановити залежність 
функціонування місцевих політичних еліт від впливу центральних політичних 
еліт. Також визначено, що основою лібералізації регіональних політичних ре-
жимів є формування самостійної ролі місцевих політичних еліт та встанов-
лення відносин співпраці між регіональним та місцевим рівнем елітотворення. 

Ключові слова: регіональні політичні еліти, регіональні політичні режими, 
соціально–економічна специфіка регіону, регіональні економічні активи, етно-
культурні спільноти, місцеві політичні еліти. 

В умовах трансформаційних соціально–економічних 
та політичних перетворень увагу науковців привертає 
проблема функціонування і розвитку регіональних по-
літичних еліт. Ці утворення не досліджувалися у основ-
них напрямках сучасних політологічних досліджень, 
оскільки місцеві та регіональні еліти сталих демократій 
мають спільні риси з елітами центрального рівня. В 
умовах суспільних трансформацій регіональні політичні 
еліти мають низку особливостей, оскільки соціальна 
структура в умовах переходу до демократії не є устале-
ною. Регіональні особливості включають економічні та 
етнокультурні чинники формування класу еліт, спро-
можних до забезпечення управління та стабільності на 
певних територіях. В умовах пострадянського простору 
середовищем функціонування регіональних політичних 
еліт є регіональний політичний режим, який відображає 
особливості регіональної взаємодії між органами та 
структурами політичного управління і суспільства. Че-
рез слабкість громадських структур на регіональному 
рівні та наявності квазі–авторитарних тенденцій управ-
ління, авторитарні і локальні політичні режими детер-
мінують особливості поведінки політичних еліт, які 
мають прояв у розподілі владних ресурсів на регіональ-
ному рівні та формуванні соціально–економічних стру-
ктур регіонів. Таким чином, проблемою даної статті є 
встановлення значення регіональних політичних режи-
мів для формування поведінки політичних еліт терито-
ріального рівня. Невирішеною раніше загальної про-
блеми є структурні та функціональні зв’язки між регіо-
нальними політичними елітами і політичними режима-
ми на регіональному рівні, які мають істотні особливос-
ті в умовах трансформаційних суспільств. 

Важливі аспекти розвитку регіональних еліт вивча-
ють зарубіжні політологи. Зокрема, Б. Д.  Губаєв [2] 
досліджує роль регіональної політичної еліти в реаліза-
ції політичної влади в умовах формування соціальної 
держави, М. А.  Казаков та М. С.  Лисцев [3] присвяти-
ли монографічну працю регіональним елітам на тлі на-

ціональних інтересів сучасної Росії, С. В.  Негруль [9] 
звертає увагу на ціннісне й ідеологічні аспекти форму-
вання регіональних еліт. Активно долучилися до роз-
криття змісту поняття “регіональні еліти” вітчизняні 
фахівці. Зокрема, А. М.  Круглашов [6] досліджує 
суб’єктів  формування політики на рівні регіональних та 
національних еліт, Г. Л.  Мельничук [8] надає увагу 
впливу регіональних політичних еліт на процеси держа-
вотворення в Україні. Поряд з цим, потребує подальшо-
го аналізу складна взаємодія регіональних політичних 
еліт і режимів на відповідній території. 

Метою статті є встановлення змісту та співвідно-
шення понять “регіональний політичний режим” та “ре-
гіональні політичні еліти” у транзитивних державах. 
Завданнями статті є розгляд специфіки регіональних 
політичних еліт у трансформаційних суспільствах, а 
також визначення опонентів та ознак регіональних по-
літичних режимів у перехідних суспільствах. 

Регіональні політичні еліти трансформаційних сус-
пільств в порівнянні з країнами сталої демократії мають 
низку особливостей. Серед них ключовими є: невизна-
ченість механізмів рекрутування, особливі умови взає-
модії з центральним рівнем (які зможуть змінюватися 
внаслідок адміністративно–територіальних реформ та 
реформ форми правління), постійний перерозподіл вла-
сності внаслідок політичних змін. 

Визначення поняття “регіональний політичний ре-
жим” в сучасній політичній науці зустрічає певні мето-
дологічні труднощі. В першу чергу, це класичне тлума-
чення демократичного політичного режиму, який озна-
чає повний політичний плюралізм та свободу дій полі-
тичних суб’єктів, в тому числі еліт, в межах закону. Ре-
гіональний рівень режимних взаємодій влади і суспіль-
ства, на думку сучасних фахівців [10], суттєво не відрі-
зняються від інших рівнів адміністративного поділу 
держав. Однак, умови політичних трансформацій ви-
значають можливість ідентифікації рис та особливостей 
регіонального політичного режиму, яким є спосіб 
управління взаємодії з громадянським суспільством. Це, 
насамперед, дотримання законності, загальна керова-
ність справами території та функціональна відокремле-
ність від центрального рівня [11]. Вказані риси форму-
ються в умовах неусталених політичних систем і окре-
мих політичних інститутів. На думку Л. М.  Герасимен-
ко під регіональним політичним режимом слід розуміти 
“сукупність суб’єктів регіонального соціально–
політичного простору одноосібних або асоційованих 
акторів інституціональних форм організації регіональ-
ної влади, а також соціально–економічних, політичних і 
адміністративних ресурсів і динаміки їх стратегії у бо-
ротьбі і отриманні влади і власності у конкретному ре-
гіоні” [1, с. 140]. 

Тлумачення змісту поняття “регіональна політична 
еліта” в умовах транзитивних суспільств має певну спе-
цифіку. До цих специфічних рис належать особливості 
рекрутування (які не завжди мають конкурентний хара-
ктер), можливості непублічного впливу на процеси в 
регіоні, складні взаємодії з органами державної влади та 
елітами центрального рівня. Соціальні умови, які фор-
мують регіональні політичні еліти також відзначаються 
нестабільністю. Тому соціальний склад регіональних 
політичних еліт на пострадянському просторі є досить 
строкатим. До складу регіональних еліт зараховують 
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представників бізнесу, колишньої партійно–
адміністративної номенклатури тощо. Проте у більшос-
ті сучасних розробок домінує функціональний підхід. 
Згідно з Л. М.  Герасименко, “регіональна політична 
еліта представляє собою соціальну страту, яка досягла 
найвищого політичного статусу, справляє вирішальний 
вплив на процеси прийняття стратегічних політичних 
рішень у регіоні… впливає на ціннісні орієнтації суспі-
льства, має вплив на цілі, форми і спрямованість регіо-
нального політичного процесу в порівнянні з недержав-
ними суб’єктами політики – партіями, громадськими 
рухами, профспілками” [1, с. 142]. 

Взаємодія регіональних політичних еліт та регіона-
льних політичних режимів, на думку автора, відбува-
ється за кількома основними напрямками. Серед них 
основними є: рівень макрополітичного управління, ме-
зо–рівень (функціонування окремих політичних інсти-
тутів) і мікро–рівень взаємодії регіональних політичних 
еліт з місцевими громадами. Макрорівень охоплює за-
гальний зміст функціонування політичної системи регі-
ону на демократичних або авторитарних засадах. Мезо–
рівень означає наближеність діяльності політичних ін-
ститутів, передусім, органів місцевого та регіонального 
самоврядування до стандартів і вимог демократичного 
суспільства. Мікро–рівень означає кадрову наповне-
ність регіональних політичних еліт представниками 
даної території. На думку російських дослідників, 
“явище регіоналізації масової свідомості має об’єктивні 
причини. Перш за все, деградація та дискредитація уні-
тарної держави, падіння політичної дієздатності центру 
призвели не лише до можливості необхідності політич-
ної регіональної ініціативи, але й до руйнування <…> 
самосвідомості. Таким чином, до основних характерис-
тик регіональних політичних процесів можна віднести 
по–перше, поєднання в них елементів демократії і авто-
ритаризму. <…> По–друге – моносуб’єктність влади, в 
основі якої лежить інституційне губернаторство, яке 
доповнюється неформальним механізмом моноцентри-
чної влади. На сьогоднішній день для російських регіо-
нів головним є не вибір між демократією і авторитариз-
мом, а вибір між деспотичним і просвіщенним автори-
таризмом. Саме останній відкриває перспективи для 
зростання елементів демократії, розвитку громадянсь-
кого суспільства, побудови справжньої правової держа-
ви” [1, с. 143]. 

Формування регіональних політичних еліт в країнах, 
які переходять до демократії, відрізняється значною 
питомою вагою політико–адміністративного елементу. 
Серед цих країн держави Центральної Азії, сучасні Ро-
сія, Білорусь, Україна. Політико–адміністративні й регі-
ональні політичні еліти на пострадянському просторі є 
майже тотожними поняттями. Якщо регіональні полі-
тичні режими визначати як функцію діяльності і пове-
дінки політичних еліт регіону, то “перехідний регіона-
льний політичний режим” – це система політико–
адміністративного управління регіону без елементу по-
літичного плюралізму і політичного представництва. 

Поряд з цим, склад регіональних політичних еліт, 
зокрема і в сучасній Україні, визначається за рівнем 
впливу тих, чи інших представників еліт на політичні 
процеси. Найбільший вплив на політичне життя справ-
ляють законодавчі органи, які приймають рішення та 
виконавчі органи різних місцевих рад, які здійснюють 

регіональну політику. В цих умовах перехідні регіона-
льні політичні режими є, передусім, комбінацією взає-
мовпливу законодавчих та виконавчих бюрократій. Згі-
дно з В. Г.  Кучумовим, “регіональна політична еліти –
 це перш за все діючий контингент виконавчої і в мен-
шій мірі законодавчої влади” [7, с. 145]. 

Водночас персональний та груповий склад регіона-
льних політичних еліт визначається з урахуванням ви-
никнення нових громадських та політичних структур, 
які поступово зменшують питому вагу політико–
адміністративної складової регіональних політичних 
еліт. “Спільноти політично впливових осіб поділяються 
на дві основні групи: представники діючих владних 
структур, які включені у безпосередній процес прийн-
яття рішень та ті, що мають реальні власні повноважен-
ня, та неформальні лідери – керівники різних громадсь-
ких організацій і об’єднань, які мають реальний полі-
тичний вплив, але позбавлені реальної владної компе-
тенції”, вважає В. Г.  Кучумов [7, с. 145]. 

Потужним чинником формування транзитивних ре-
гіональних політичних еліт є їх зв’язок з економічною 
структурою територій та потужними фінансово–
промисловими групами. Саме участь представників біз-
несу у політичних процесах надає регіональній політиці 
конкурентного характеру та елементів змагальності за 
владні позиції. Також економічні інтереси визначають 
специфіку окремих регіонів та напрямки прийняття по-
літичних рішень на користь розвитку територій. Згідно 
з В. Г.  Кучумовим, “просування в політику по каналах 
бізнес–структур набуло статусу другого за значенням 
після адміністративної кар’єри шляху на регіональний 
політичний олімп. Цю тенденцію можна розглядати як 
свідоцтво формування… на регіональному рівні тенде-
нції горизонтальної проникненості каналів рекрутуван-
ня еліт” [7, с. 146]. 

Особливим чинником взаємодії регіональних полі-
тичних еліт та політичних режимів у регіонах в умовах 
трансформацій є принципи вертикального підпорядку-
вання політичних еліт. Зв’язок з центральним рівнем 
політичного управління визначає рівень самостійності 
регіональних політичних еліт у прийнятті ними рішень. 
Тип підпорядкованості, на нашу думку впливає на пов-
ноту реалізації регіональних інтересів. Розвиток сучас-
ної України свідчить про те, що інтереси окремих регі-
онів можуть бути підпорядковані забезпеченню вико-
нання державних завдань, що також не свідчить про 
політичну самостійність регіональних політичних еліт. 

Саме зв’язок політичних еліт територій та елементів 
регіональних політичних систем визначає механізми 
впливу елітарного середовища на політичні процеси. У 
цих відносинах важливими є суб’єктні відносини, які 
визначають вектор управлінської активності еліт та фо-
рмування ними механізмів регіонального управління. Ці 
параметри є вирішальними у функціонуванні регіональ-
них політичних режимів. У доробку М. М.  Кіслякова 
обґрунтовано, що “структура регіонального політично-
го процесу передбачає наявність трьох основних елеме-
нтів: це суб’єкти й об’єкти регіонального політичного 
процесу, це політичні відносини суб’єктів і об’єктів 
регіонального політичного процесу, це регіональна по-
літична поведінка, яка включає політичну участь і полі-
тичну діяльність. До основних суб’єктів регіонального 
політичного процесу можна віднести регіональну полі-
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тичну еліту, регіональні відділення політичних партій, 
регіональних чиновників. Як основний об’єкт регіона-
льного політичного процесу розглядається представле-
на громадянами регіональна політична спільнота в ці-
лому” [4, с. 307]. 

Демократизація регіональних політичних режимів у 
країнах колишнього СРСР, за винятком країн Балтії, не 
набула сталого характеру через структурні та функціо-
нальні особливості регіонального політичного процесу. 
Вони не відзначаються постійним переліком політичних 
гравців. Важливою рисою регіональних політичних ре-
жимів є участь самодіяльних громадських акторів, які 
виступають альтернативою для діючої адміністративної 
еліти та сприяють формуванню умов політичної конку-
ренції на регіональному рівні. 

Інституалізація демократичних реформ та політич-
ної участі й управління на регіональному рівні вимагає 
дотримання демократичних політичних процедур. Про-
тягом тривалого часу відсутність динамічної політичної 
стабільності виступає однією з базових передумов де-
мократичного транзиту на регіональному рівні. В цьому 
питанні регіональні еліти також мають відповідати 
ознакам демократичного лідерства і політичного парт-
нерства. 

Рівень модернізації регіональних політичних режи-
мів і рівень регіональних політичних еліт залежить від 
здатності останніх використовувати новітні політичні 
технології з метою забезпечення щільного взаємо-
зв’язку між електоратом та владою. На думку М. М.  
Кіслякова, “політичний маркетинг може справляти по-
зитивний вплив на регіональний політичний процес і 
сприяти підвищенню ефективності проведення вибор-
чих кампаній, створенню дієвої системи регіонального 
політичного управління, дозволяє скоротити дистанцію 
між органами місцевого самоврядування і населенням” 
[4, с. 312]. 

Досвід сучасних пострадянських країн свідчить про 
те, що періоди демократизації та лібералізації регіона-
льних політичних режимів змінюються періодами наро-
стання авторитарних тенденцій. У статті Є. В.  Копаєвої 
зазначається, “що сучасний регіональний політичний 
режим представляє завершення трансформації, початок 
яким був покладений виходом з кризи радянської сис-
теми у 1991 році” [5, с. 310]. 

Нестійкість демократичних перетворень проявляєть-
ся у дисбалансі між самоврядними громадськими і полі-
тичними компонентами регіональної еліти та політико–
адміністративними. Неспіввимірним є також рівень 
впливу політико–адміністративних і громадських еліт. 
В цих умовах існує інституційна можливість повернен-
ня до авторитарних зразків політичного управління на 
регіональному рівні. На прикладі Іванівської області 
Росії зазначається, що “при переході до нового періоду 
(1996–2005 рр.) відбулося перегрупування сил всереди-
ні регіональної політичної еліти. Основними ознаками 
руйнування адміністративного режиму і вступу у стадію 
переходу до політичного режиму стало утворення кон-
фігурації політичних регіональних акторів, які мають 
перелік ресурсів, цілі і стратегії для їх досягнення” [5, с. 
311]. 

Таким чином, участь регіональних політичних еліт у 
процесах формування регіональних політичних режимів 
залежить від рівня консолідації та процесів модернізації 

політичних інститутів. Рівень лібералізації регіональних 
політичних режимів зумовлений рівнем їх самостійнос-
ті відносно політичних процесів центрального рівня. 
Таким чином, перехідні політичні процеси виступають 
основою для формування специфіки регіональних полі-
тичних еліт та регіональних політичних режимів на ві-
дміну від політичних режимів і політичних еліт сталої 
демократії. Досвід транзитивних країн пострадянського 
простору визначає основні напрямки трансформації 
політичних еліт сучасної України. Ними є консолідація 
партійних і громадських гравців на регіональному рівні, 
підвищення політичної суб’єктності місцевих громад, а 
також дотримання виборчого законодавства, демокра-
тичних процедур, нарощування взаємозв’язку між елі-
тами та населенням відповідних територій. 

Висновки. Взаємовплив регіональних політичних 
режимів та регіональних політичних еліт формується на 
основі соціально–економічної специфіки регіонів, а та-
кож владних відносин всередині окремої країни. Регіо-
нальні політичні еліти в умовах трансформації мають 
низку варіантів поведінки і функціонування. В залежно-
сті від типу державного устрою регіональні політичні 
еліти мають різний рівень свободи та впливу на розви-
ток регіонів. У сучасній Російській Федерації політичні 
еліти мали значну свободу дій на початку трансформа-
ції. 

Внаслідок консолідації управлінської вертикалі в 
сучасній Україні та інших республіках колишнього 
СРСР регіональні політичні еліти включені до загаль-
нодержавної управлінської структури та перебувають 
під впливом центральних еліт. Завдяки цьому домінує 
не принцип виборчого рекрутування, а призначувально–
узгоджувальний. В цих умовах регіональні політичні 
режими набувають ознак квазі–авторитаризму, який 
проявляється у контролі над основними владними ін-
ститутами, а також провідними економічними актива-
ми. 

Тенденція до лібералізації та деавторитаризаціцї ре-
гіональних політичних еліт проявляється на основі 
включення до їх складу представників бізнесових та 
локальних еліт. У відносинах регіональних політичних 
еліт формується тенденція до співпраці, а не підпоряд-
кування. Такий шлях є перспективним і оптимальним 
для сучасної України. Перспективою подальшого роз-
витку проблеми, порушеної в даній статті є визначення 
особливостей взаємодії регіональних та місцевих полі-
тичних еліт в сучасній Україні. 
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Regional political regime and the regional political elite: ways of 
interaction within transitive societies 

The paper identified the key features of the formation of regional political 
regimes as interactions of regional authorities and society, the peculiarities of 
recruitment and conduct of regional political elites as a basis for decision–making in 
a pluralistic regional administrative entities in the period of democratic transit. 

Designated basics of authoritarianism establishment and authoritarianism decrease 
of regional political regimes, considered a special influence of regional and local 
elites relationship in the formation of specific political regimes. The goal of the article 
is to determine the content and ratio of “regional political regime” and “regional 
political elites” concepts in transitive states. Within the study used a systematic and 
comparative methods that revealed the dependence of the functioning of local 
political elites from the effects of central political elites. Also determined that the 
basis of the liberalization of regional political regimes is the formation of an 
independent role of local political elites and establishing cooperative relationship 
between regional and local level of elit formation. 

Keywords: regional elites, regional political regimes, socio–economic region 
specific, regional economic assets, ethnocultural communities, local political elites. 
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Региональный политический режим и региональная политичес-
кая элита: способы взаимодействия в транзитивных обществах 

Определены ключевые особенности формирования региональных полити-
ческих режимов как способов взаимодействия региональных властных струк-
тур и общества, установлены особенности рекрутирования и поведения регио-
нальных политических элит как основы для плюралистического принятия ре-
шений в региональных административных образованиях в период демократиче-
ского транзита. Определены основы авторитаризации и деавторитаризации 
региональных политических режимов, рассмотрено особое влияние отношений 
региональных и местных элит на формирование особых политических режи-
мов. Целью статьи является установление содержания и соотношения поня-
тий “региональный политический режим” и “региональные политические 
элиты” в транзитивных государствах. В рамках исследования применены 
системный и сравнительный методы, которые позволили установить зависи-
мость функционирования местных политических элит от влияния центральных 
политических элит. Также определено, что основой либерализации региональ-
ных политических режимов является формирование самостоятельной роли 
местных политических элит и установления отношений сотрудничества 
между региональным и местным уровнем формирования элит. 

Ключевые слова: региональные политические элиты, региональные поли-
тические режимы, социально–экономическая специфика региона, региональные 
экономические активы, этнокультурные сообщества, местные политические 
элиты. 
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НОРМАТИВНО–ПРАВОВЕ ОБҐРУНТУВАННЯ  
ПОЛІТИЧНОГО КОНСЕНСУСУ: ПОЛІТИКО–ІНСТИТУЦІЙНІ  

ТА ІДЕОЛОГІЧНІ ПАРАМЕТРИ 

Розглядається політико–інституційні та ідеологічні передумови норма-
тивно–правового обґрунтування політичного консенсусу, надається увага 
національним та регіональним особливостям досягнення та підтримання полі-
тичного консенсусу нормативними та процедурними засобами. Розглядаються 
соціокультурні детермінанти дотримання нормативно–правової бази щодо 
політичного консенсусу. Метою статті є встановлення політико–
інституційних механізмів та ідеологічних засад нормативно–правового обґру-
нтування політичного консенсусу. Методами статті є компаративний аналіз, 
а також метод ретроспективного аналізу, які дозволили встановити рівні 
нормативно–правового обґрунтування політичного консенсусу. 

Ключові слова: нормативно–правове обґрунтування, політичний консен-
сус, політичні інститути, політичні суб’єкти, громадянське суспільство, полі-
тична толерантність. 

Явище політичного консенсусу в сучасній політич-
ній науці розглядається переважно як наслідок діяльно-
сті політичних інститутів та як одна з технологій полі-
тичного процесу. Політичний консенсус залежить від 
багатьох чинників, серед яких сучасні дослідники наво-
дять, передусім, чинники політико–культурного і соціо-
культурного змісту. Нормативно–правові аспекти за-
безпечення політичного консенсусу виступають особ-
ливим предметним виміром, який дозволяє уточнити 
умови та можливості політичного консенсусу у перехі-
дних державах. 


